

## 中国实验灵长类养殖开发党支部 赴丰台怪村开展主题党日活动

4月24日，中国实验灵长类养殖开发党支部组织党员和入党积极分子来到位于京西网红打卡地——丰台区王佐怪村开展主题党日活动，实地感受乡村振兴和社会主义新农村的发展变化。会员单位广西桂东灵长类开发实验有限公司杨文博、杨谦敏一同参加活动。

在村党总支书记刘建军，总支委员、怪村都市农业体验园负责人杨艳丽的带领下，大家先后参观了油菜花海、京西“太平鼓”、一分田地、村亲子动物乐园，充分感受了社会主义新农村翻天覆地的发展和变化。从昔日村民自己种地，靠种老玉米、小麦，盈亏不定，发展成为现在的经营模式下，村民每年的粮菜补贴款、养老补贴款、过节费等福利有了很大的提高。闯出了一种既充分体现社会主义优越性，又充分尊重市场经济规律的中国特色社会主义新农村模式，充分展示了农村改革四十多年的跨越式发展。

这片油菜花海，占地200亩，远远望去，像是大地上铺了一层金色毯子，在阳光下金光闪闪。春风拂过，香气袭来，一片油菜花海随风起伏，泛起一股又一股金黄色的波浪。一朵朵油菜花像极了一粒粒属于自然的金子，共种植了1000多株的油菜花植株，每年可产8万斤的油菜籽。这些油菜花是上一年秋分以后开始播种，出苗后入冬前打冻水过冬，开春后再在打药、除草、浇水，现在已经进入盛花期。

油菜花海不仅有观赏价值，还能衍生出多种农产品，油菜花晒干可以泡茶，油菜花嫩叶花梗可作为特色鲜菜销售。油菜籽可以榨油，油菜花粉还可以入药，可以说浑身都是宝，每年园区都会将这些特色农产品进行再加工并销售。

怪村距市区 40 公里左右，位于西六环西侧，周边地势奇特，交通便利。这里有两大特色，一个是“怪草”，一个是“太平鼓”。杨艳丽同志向大家介绍说，相传村内从北向南有两条河，村东村西各一条，这两条河里有一种紫色宽叶草，叶子上没有草结，在河边成团生长。这种草很奇怪，冬天不死，春天很早就变绿，水不深的地方，拔一些这种草，垫在上面人就能走过去。水泡不透它，也湿不了鞋。村里人都觉得这种草很奇怪，所以就叫它“怪草”。后来，随着这种草的流传，村子也起名叫“怪草村”，慢慢地人们简称这里为“怪村”。

说起怪村的太平鼓，是一种单面鼓，以桑皮纸为面，下坠铁环，形如蒲扇，表演者用竹枝做成的鼓棒敲打鼓面，并伴随着鼓点声变换阵型，随乐起舞，虽说是纸糊的鼓面，但数十人一同敲起来，鼓声震天铄地，已经被选入国家级非物质文化遗产名录。怪村的太平鼓来源于清朝时期的宫廷，至今已有两百多年的历史。村里家家有鼓，人人能打，敲打太平鼓的寓意着祈祷风调雨顺，每逢重大节日村民们都会打鼓欢庆。

村亲子动物乐园，饲养了鹦鹉、孔雀、黑天鹅等飞禽，圈养了鸵鸟、荷兰猪、兔子、猕猴等动物。协会秘书长赵玉超、动物专家李秦向饲养员们和游客介绍了如何喂养动物、如何保证动物每日营养均衡

等知识，并就春暖花开、五一长假来临，加强灵长类动物管理，强化安全意识，筑牢卫生安全防线，阻断人畜共患病的传播途径以及做好检疫、防疫、免疫、消杀等工作，特别是饲养员、游客与动物密切接触的防护工作等知识进行了详细的科普和解读。

在园区木屋前，大家休息时，浏览了摆放在屋前小桌上书籍，有中国改革开放 40 年画册、各类干部读物、科普知识以及中国共产党的九十年、党史学习教育书籍，便不约而同上来翻看，有的还细心阅读。

党支部书记赵胜利畅谈了此次主题党日活动的体会和收获，坚强有力的领导班子是建设新农村的基本保障，选配好村“两委”班子是发展农村经济、引领农民增收致富的关键一环。发展农业龙头企业是建设新农村的有效途径，要立足农村实际，利用农业资源，延伸农业产业链，带动农民增收致富。大家普遍感到，此次活动组织的非常及时、非常必要，选择的时机好，感到大开眼界，获益匪浅，心灵深处感受到一种震撼和冲击。大家表示，要进一步增强协会服务国家、服务社会、服务会员、服务群众的意识，进一步加强全国人工养殖实验灵长类动物的科学的研究，改善实验动物科学的研究条件，促进我国实验动物科学事业的发展。

中国实验灵长类养殖开发协会党支部

二零二一年四月十六日

1101170226918